

擂台比武，石桥镇找差距促提升

# 人居环境更靓，共享美好生活

## 每日巡查 定期评比

走进石桥镇孟井村，村道平坦干净，房前屋后整洁有序，一幅美丽乡村新画卷展现在人们眼前。“目前正在施工的是村北废旧坑塘，工人们正在铺设人行横道、修缮坑内挡墙。”孟井村党支部书记丁昭环说，努力将垃圾成堆、臭气漫天的废旧坑塘改造成村民休闲散步的好去处。

看着热火朝天的施工现场，丁昭环露出了久违的笑容。“之前这里不仅堆满了村民的生活垃圾，还有村民种了许多树木，在清理坑塘的时候，我们可没少往村民家跑，费了多少口舌。”丁昭环说，树木有一二百棵，涉及村民16户，通过村两委成员分组做工作，用了十多天，村民把树木全部清理干净，之后进行了垃圾清理，才有了现在热闹的景象，“未来这里将栽种绿植，打造成村民愿意去、主动去的休闲地方。”

农村环境整治是一方面，更重要的是靠保持。“每天早上我都会在村里走一圈，看看每户门前是否有垃圾堆放，胡同内有无垃圾。”丁昭环说，3月29日早上，在村内十字路口中发现有村民将中药渣倾倒在路中央，立刻联系村内环卫工人，将中药渣清扫干净。

不仅每日巡查，不定期评比也是环境卫生保持和相互监督的重要方式，“通过不定期评比发放生活用品，极大地调动村民的积极性、参与度。”丁昭环说，评比不是家门口和房前屋后的卫生干净，更重要的是村民院内的整洁和厨房、厕所容易产生环境问题的地方，从里到外都要做到干净整洁。

村内有评比，全镇有考核。

记者 丁安顺 崔常松 通讯员 刘敏

环境就是民生，建设美丽宜居乡村，事关广大群众福祉。3月28日，太白湖新区石桥镇开展第一季度农村人居环境整治“擂台比武”现场观摩活动，“通过‘擂台比武’这个平台，认识不足，找出差距，互相借鉴，使参加评比的村居共同提升，推动农村人居环境整治工作提升实现新突破、新进展。”石桥镇副镇长吴耸耸说。



村民正在补种绿植。

石桥镇制定《石桥镇农村人居环境整治考核办法》，围绕村容村貌、垃圾治理、污水治理、厕所革命等整治重点，“每月组织考核组开展一次集中考核，对所有村居实行全覆盖，按照每月各村考核分数，实施月排名、季评比、年考核。”吴耸耸说，对人居环境整治效果较好、进步较快的给予书记、主任表彰奖励，对人居环境整治效果差、整改不及时地给予通报处罚。

## 增绿补绿 扮靓环境

同样热火朝天的还有刘庄村，古泗河依村流过，水波粼粼，河两岸郁郁葱葱，工人们正补植冬青，让古泗河增添“新绿”。

清理杂草、垃圾，运苗、挖坑、栽种、浇水、修剪，数10名工人有条不紊地忙碌着。“古泗河全长655米，利用两天时间，将河道两岸死苗、垃圾全部清除，重新补种。”刘庄村党支部书记仇建振说，补种之后，两岸焕发新绿的同时，村内新增5名公益岗负责环境卫生，继续加强村内环境卫生的监督和保持，更重要的

刘庄村利用古泗河发展乡村旅游，将乡贤文化与村居提升相结合，修建孙扩图乡贤文化馆、乡贤文化石雕画廊、红色文化走廊、碑亭碑廊等具有特色的文化景观，把残垣断壁的闲置宅基地，通过村两委流转，将其改造成竹园，四周种植竹林，院内铺设花砖，摆设景观小品。

村内共有5处闲置宅基地，目前已经流转改造两处。仇建振说，闲置宅基地的打造只是一部分，未来更多的是将闲置房屋充分利用起来，发展乡村民宿，提

升闲置房屋的环境美化的同时，也增加了村民的收入。

## 他们上岗 多个帮手

“小刘，把门外装修剩余材料整理一下，还需要使用的就放在院内，要扔掉的就运到村内垃圾集中点。”石桥镇前李村公益岗人员刘金柱说，每天在负责的5条胡同内转一转，监督村民家门口是否存放垃圾，院内是否整洁，及时劝导打扫干净。

农村人居环境整治工作的主角最终是群众，受益者最终也是群众。利用公益岗“人熟、地熟、情况熟”的优势，对每个村街实行分片区、网格化管理，组织公益性岗位人员加强对村庄内外、道路沿线、河湖汪塘等重点区域环境卫生的日常巡查，对发现的问题，第一时间拍照联系本村环卫工人，及时组织清理整治，实现环境卫生全方位、无缝隙管理。

截至目前，石桥镇全镇环境卫生公益岗90人参与此次农村人居环境整治工作，加强公益岗与环卫工人监督联动，切实保持村内环境卫生，为全村人居环境整治工作提速加码，扮靓美丽新农村。同时，加大爱护环境卫生的宣传力度，通过下发《致村民一封信》和制作趣味小视频等方式，展现石桥镇环境卫生新面貌，增强村民爱护环境卫生责任感。



扫码看视频。

济宁市新时代文明实践教育家科普志愿服务队走进京杭佳苑社区

# 科普惠民，居民收获文明基因



济宁市教育家科普宣讲团走进京杭佳苑社区。

本报济宁4月3日讯(记者 王浩然) 4月1日，济宁市新时代文明实践教育家科普志愿服务队走进京杭佳苑社区，举办科普宣传活动。

本次活动以“打造幸福和美社区，创建文明典范城市”为主题，由济宁市科协主办，济宁市教育家协会、太白湖新区党工委宣传部承办，京杭佳苑社区协办。

济宁市科协科普部部长王方辉指出，市教育家协会充分发挥专家云集的突出优势，弘扬新时代文明实践志愿服务精神，开展科普宣讲活动，把科学文化知识送到社区群众家门口，用实际

行动服务于市委市政府工作大局。创建全国文明典范城市，是市委市政府今年的一项重点工作，一定要高度重视，以科普进社区为契机，推动社区文明建设，打造幸福和美社区，为提高全民科学文化素质，促进济宁市高质量发展做出积极贡献。

京杭佳苑党委书记任守岭表示，济宁市科协、教育家协会走进社区、走进群众，开展科学普及活动，进一步提升了社区广大居民群众的科学文化素质，提升广大居民的生活质量和幸福指数，对于进一步促进社区各项工作，推进济宁市全国文明典范城市建设，都具有重要意义。

随后，刘宏美、丁敬献、史洪胜、王新军、余慧敏、于红军等6位科普专家分别作了主题演讲，为社区群众献了一场科普盛宴，让听众在接受知识传播、启迪智慧、愉悦身心的同时，得到了一次科技素养提升和精神文化享受。

活动中，科普志愿者们向现场居民发放各种科普知识读本共600余册。济宁市教育家科普艺术团副团长、著名青年歌手叶子为大家演唱了《祖国吉祥》、《画荷》等歌曲，济宁市教育协会书法名家刘铁现场书写数10幅书法作品赠送给宣讲专家和社区群众。